

講題：老人與樹

經文：詩篇92:12-15

詩92:12-15「義人要發旺如棕樹，生長如黎巴嫩的香柏樹。他們栽於耶和華的殿中，發旺在我們神的院裡。他們年老的時候仍要結果子，要滿了汁漿而常發青，好顯明耶和華是正直的，他是我的磐石，在他毫無不義。」

詩92:7「惡人茂盛如草，一切作孽之人發旺的時候，正是他們要滅亡，直到永遠。」

今天題目「老人如樹」。有沒有聽過一本中篇小說，叫「老人與海」(The old man and the sea)。這本小說是美國作家海明威(Ernast Miller Hemingway)在一九五二年的作品。他是根據1935年一年真人真事所寫的。

故事說到在古巴有一老漁夫，名字聖地牙哥，他一連84天都沒有捕到魚，但他沒有放棄，到第85天，他捕到一條重超過1500磅，(700多公斤)馬林魚，真是條大大的魚。

故事講他與魚搏鬥三天三夜的經過。魚大綁在船旁，引來鯊魚，結果，魚只剩魚頭，魚尾和一條骨。雖然他像全然失敗，魚只餘下魚骨，但他沒有被擊敗，他頑強的意志沒有被打倒。

這本小說，幫助了不少人，當他們遇到困難時，那老人成為榜樣，相信也幫助了海明威，因為他的生平也十分坎坷，他經歷戰爭，患過大病和受精神折磨，本他真的一次一次渡過，不過，到最後，他選擇了自殺而結束自己的生命，像與他的小說違背了。所以，不要學他。

詩92:14-15「他們年老的時候仍要結果子，要滿了汁漿而常發青，好顯明耶和華是正直的，他是我的磐石，在他毫無不義。」

年老的時候，仍結果子，即不但沒有被打敗，還可有作為，那怎樣可有這頑強的意志，去面對一切的困難？

聖經教導要像棕樹、香柏樹。

棕樹，長在沙漠，但長得十分茂盛，能長得茂盛，因耐旱，不怕日晒，也不怕風吹，生命力很強，200年，真的年老也能結果子，且果子是一串串的。

香柏樹，長在高山，黎巴嫩的香柏木。長得非常堅實，能長得堅實，因耐寒，不怕霜雪，不怕寒冷，也是生命力強，它們的壽命可到2000至3000年。所以，中國人說，「老如松柏」。

在面對困難時，不是自怨自艾，乃是引動著人留意與學習，因為兩種樹都能發出誘人的味道。棕樹，實在是棗椰樹，結出棗子，發出甜味。香柏樹，發出吸引人的香料，不但如此，還可以防蟲。

我們能如棕樹，能如香柏樹，面對困難，有頑強鬥志，想定可克服困難，在髮白時仍可結果子。不過先要做義人。義人即要相信耶穌。

詩92:12「義人要發旺如棕樹，生長如黎巴嫩的香柏樹。」棕樹，香柏樹為甚麼它們能耐旱，耐寒，惡劣環境下，仍能生命茂盛？仍能結果。因為根長得深。若我們的生命要如棕樹，如香柏樹生命茂盛，根要長在神那裏去？

詩92:13「他們栽於耶和華的殿中，發旺在我們神的院裡。」真的，以前在聖殿有不少的裝飾都是用棕樹的木和香柏木做的。

為甚麼海明威寫「老人與海」？在鼓勵人要有頑強意志，面對困難，可惜，他的書終於救不到自己，自殺而死，因為他所寫的只是書一本。

我們今天讀的詩篇在聖經裏，看似也只是書一本，但它是神的話語，是生命之道，可以改變我們生命的，遇到困難的時候，不但不用自殺，還給我們生命。

聖經說根要長在神那裏，就是要多讀聖經的話，神的話呢！！！！